

Подписная цѣна
въ мѣсяцъ—3 руб. 50 к.
Подписка на газету при-
нимается только съ 1-го
числа каждаго мѣсяца.

ДѢЛО РАБОЧАГО

Тарифъ объявленій.
За строку пята впереди
текста—80 коп., позади
текста—40 коп., пред-
ложение труда—20 коп.

Органъ Енисейскаго Губернскаго и Красноярскаго Комитетовъ Россійской Соціалъ-Демократической Рабочей Партіи.

Выходитъ два раза въ недѣлю—по четвергамъ и воскресеньямъ.

Отъ редакціи: рукописи въ редакцію обратно не высылаются. Желающіе могутъ получить таковыя въ редакціи.
Адресъ редакціи: Бюро Проф. Союзовъ, Большая улица домъ Семенова Романова.

№ 51 (76)

Красноярскъ, Воскресенье, 27-го Октября 1918 года.

№ 51 (76)

Отъ редакціи.

Вслѣдствіе перемѣны квартиры подписка на газету принимается въ помѣщеніи Бюро Проф. Союзовъ, Большая улица домъ Семенова Романова, отъ 10 до 2 часовъ дня.

БЮРО мѣстной организациі Р. С. Д. Р. П. переведено въ домъ Семенова и Романова, въ помѣщеніе бюро проф. союзовъ, открытъ съ 5 до 7 час. вечера, кромѣ праздни-
ковъ.

Настоящимъ доводится до свѣдѣнія ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ И СЛУЖАЩИХЪ г. Красноярска, что съ 8-го сего октября открываютъ свои дѣйствія **ЦЕНТРАЛЬНАЯ ПРИМИРИТЕЛЬНАЯ КАМЕРА**.

За всѣми справками обращаться въ Комиссаріатъ Труда, къ Секретарю Камеры, ежедневно съ 9-ти ч. утра до 3-хъ ч. дня.

Красноярская Центральная
Примирительная Камера.

Война и Миръ.

Новыя побѣды союзниковъ.

По послѣднимъ извѣстіямъ, союзники одержали новыя побѣды надъ австро-германцами. Взятъ въ французскомъ фронтѣ Лиль, Рубе, Остенде, Куртрэ, Вруге. Въ Бельгіи союзныя войска приближаются къ голландской границѣ. Взято до 12000 пѣхотцевъ.

На албанскомъ фронтѣ взяты Дураццо.

Австро-Венгрія и переговоры о мирѣ.

Австро-Венгрія приняла мирныя условія Вильсона. Президентъ настаиваетъ на независимости чехо-словаковъ; Австро-Венгрія должна заключить миръ непосредственно съ чехо-словаками.

Правда о Казани.

(Изъ письма очевидца).

Въ развитіи борьбы, которая нынѣ ведется съ большевизмомъ, несомненно значительную роль играетъ судьба гор. Казани. Значеніе Казани въ достаточной мѣрѣ учитывалось руководящими большевистскими кругами. Съ того момента, какъ въ Поволжьи возникло то движеніе, которое на официальномъ языкѣ совѣтской власти именовалось „чехословацкимъ мятежемъ“—большевистскія силы всѣхъ родовъ отъ красноармейцевъ до сверхъчужайныхъ комиссій включительно широкой волной нахлынули на Казань.

Терроръ, сравнительно слабо и неуверенно практиковавшийся, мѣстными дѣятелями коммунизма сразу достигъ своего апогея. Закрывается вся независимая печать, изгоняется оппозиція изъ Совѣта, дѣлается невозможной открытая партійная работа. Всѣ ведущіе работу партійные дѣятели (не „совѣтскаго“ толка) вынуждены уйти въ подполье.

Каждодневно создаются новыя заговоры

мнимые заговорщики сотнями замуровываются въ застѣнкахъ, десятками разстрѣливаются комиссіей Ладиса.

Пресса большевистской охранки начинаетъ давить и непосредственно на рабочихъ и ихъ организациі. „Неблагонадежная“ рабочія организациі преслѣдуются, на фабрикахъ и заводахъ идетъ травля отдѣльных рабочихъ и цѣлыхъ группъ ихъ, проводимая черезъ красную гвардію, отдѣльных „предпріятыи“, созданную изъ никчемныхъ отбросовъ рабочаго класса.

Но большевистскій терроръ, какъ и всякій иной, достигалъ цѣлей обратныхъ поставленнымъ.

На послѣднихъ выборахъ въ совѣтъ, въ июль мѣсяцѣ, несмотря на беззащитныя предвыборныя махинаціи правящихъ партій, оппозиція значительно усилсилась.

Рабочіе заводовъ, даже наиболее пораженныхъ большевизмомъ (пороховой) требовали присутствія на своихъ собраніяхъ представителей нашей партіи.

Вліяніе нашей газеты сильно возросло и двукратное закрытіе ея вызвало значительное броженіе въ рабочихъ кругахъ.

Наша неустанная агитація, имѣвшая въ центрѣ своемъ Учредительное Собраніе, нашла подходящую почву и воспринималась массами.

Въ сознаніе широкихъ рабочихъ массъ удалось провести пониманіе движенія, развившагося въ Поволжьи.

Рабочія массы ждали, когда волны этого движенія докатятся до Казани, чтобы слиться съ ними въ общемъ устремленіи.

И вотъ 8 августа довольно неожиданно этотъ моментъ наступилъ. Послѣ однодневнаго, неособенно напряженнаго, боя, свалившейся, какъ свѣтъ на голову красноармейскихъ бандъ чехословацкай отрядъ вошелъ въ городъ.

Для Казани начался новый періодъ революціи, періодъ, отмѣченный знакомъ Учредительнаго Собранія, періодъ въ ожиданіяхъ массы должностяующій смѣнить эпоху коммунистическаго насилія, красноармейскаго голоднаго социализма.

Но въ первый же день дѣйствительность не оправдала ожиданій.

Рабочее населеніе, на утро вышедшее на улицы, гонимое призраками совершившагося на улицахъ, быстро отхлынуло въ окраинные кварталы, попрятавшись по задворкамъ и своимъ конурамъ.

Центральныя улицы были полны, полны обывательской толпы и тѣми, кого не видно было съ февраля прошлаго года.

Чехословаковъ почти не было видно въ городѣ,—они билісь, преслѣдуя большевиковъ. Зато поражало обиліе вооруженныхъ людей съ бѣлыми повязками на рукахъ, въ военной формѣ. Отдѣльныя группы ихъ по какимъ то спискамъ и указаніямъ хватили на улицахъ и въ квартирахъ людей и на глазахъ толпы однимъ—двумя выстрѣлами кончали съ ними.

Достаточно было крика изъ толпы: „вотъ комиссаръ, вотъ большевикъ“ какъ участь указаннаго была рѣшена.

Обыватель, развращенный большевизмомъ, неистовствовалъ во всю.

Мы недоумѣвали передъ поведеніемъ властей. Знать ли они, что творится на улицахъ?

Представители нашего партійнаго комитета, совмѣстя съ представителями с. р. и членами Учредительнаго Собранія Раковымъ и Зензиновымъ отправляются къ коменданту и

освѣдомляютъ его о томъ, что происходитъ въ городѣ.

Комендантъ удивляется нашимъ вмѣшательствамъ, онъ заявляетъ приблизительно слѣдующее: „гдѣ были вы, въ такой моментъ адвокатствующіе за большевиковъ, когда они хватали и разстрѣливали офицеровъ“.

Наши представители освѣдомили коменданта о томъ, что мы тогда такъ же протестовали, какъ и теперь, но имъ пришлось получить лишь отвѣтъ, что прекратить происходившее на улицахъ не въ силахъ и не въ предѣлахъ его, коменданта, власти.

Одновременно съ вакханаліей убиствъ широкимъ потокомъ разлилась погромная агитація.

Наша организациія рѣшила принять дальнѣйшіе шаги къ ликвидаціи кровавыхъ безобразій.

Были посѣщены особоуполномоченныя комитета, степовъ учредительнаго собранія Форгунатовъ и Лебедевъ, они обѣщали издать приказъ, вскорѣ дѣйствительно появившійся, о недопущеніи самосудовъ и погромной агитаціи.

Но трупы, лежавшіе на каждомъ перекресткѣ, къ вечеру переполнившіе покойниціи города, свѣлили свое дѣло.

Въ широкихъ слояхъ демократіи и рабочихъ массъ, съ естественнымъ жгучимъ смѣномъ кроваваго и насильническаго коммунистическаго режима доподлинно демократическимъ строемъ, сразу разлилась волна разочарованія и недоверія къ тѣмъ, кто пришелъ во имя сверженія насилія и оказался безсиленъ бороться съ самыми варварскими проявленіями его, исходящими изъ ихъ собственныхъ рядовъ.

На нашу организацию выпала до крайности тяжелая задача.

Вся борьба, которую мы вели съ большевизмомъ, шла подъ знаменемъ народоуластия и Учредительнаго Собранія. Для насъ было ясно, что то, что имѣло мѣсто въ Казани, происходило не по волѣ комитета членовъ Учредительнаго Собранія, а вопреки ей. Мы должны были укрѣпить въ сознаніи массъ подобное пониманіе обстановки. Въ то же время мы настойчиво указывали мѣстнымъ представителямъ власти на необходимость для успешнаго осуществленія стоящихъ передъ ними задачъ опереться на демократно на сознательные круги рабочихъ.

Совѣтской властью всѣ организациі послѣднихъ были дезорганизованы и разрушены и, конечно, первой задачей явилось возстановленіе ихъ дабы тѣмъ самымъ подвести прочный базисъ подъ демократическую власть.

Такъ быстро и успѣшно была создана рабочая конференція, своими 400 членами представляющая болѣе 40000 рабочихъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

На тему дня.

Чудеса въ рѣшетѣ.

Мы уже сообщали объ арестѣ въ министерскомъ побѣдѣ героя Омскихъ событій полк. Волкова, самовольно арестованнаго полкомоченныхъ министровъ Крутовскаго, Шатилова и пред. Обл. Думы Якушева, косвеннаго виновника убійства Новоселова.

Какъ извѣстно, полк. Волковъ входилъ подъ домашнимъ арестомъ въ Омскъ и затѣмъ исчезъ. Казалось бы нахожденіе такого лица въ побѣдѣ военнаго министра могло быть только случайнымъ.

Однако въ № 7 „Отечественныхъ Вѣдомостей“ помѣщена слѣдующая телеграмма, могущая вызвать крайнее недоумѣніе.

„ОМСКЪ. 14 октября. (Отъ нашего корреспондента). Разслѣдованіе омскихъ событий еще не закончено. Одинъ изъ видныхъ участниковъ этихъ событий, начальникъ гарнизона полковникъ Волковъ, командировавъ военнымъ министромъ Ивановымъ на Дальній Востокъ, и выѣхавъ на мѣсто назначенія, но теперь вновь вызванъ въ Омскъ для дачи свѣдѣній Аргунову.“

Итакъ, преступникъ не тайкомъ забрался въ поѣздъ Министра, а бѣдетъ, какъ лицо командированное на Дальній Востокъ, проща говоря, удираетъ на казенный счетъ въ Хорватію. Арестъ же изображается какъ простой вызовъ для дачи свѣдѣній Аргунову.

Странная страна эта Россія. Преступники катаются въ салонъ-вагонахъ, а полномочные министры, возстановленные Аргуновымъ въ правахъ, отдыхаютъ отъ столичной суетоли въ своихъ провинціальныхъ уголкахъ, однимъ словомъ, водворены на мѣсто жительства. А. М.

ПАМЯТИ ПАВШИХЪ.

Вы говорите мнѣ: дни страшные пройдутъ,
Исчезнетъ зло и высохнуть всѣ слезы
И на поляхъ истоптанныхъ взойдутъ
Подъ лаской солнца дѣвственныя розы.
Опять надъ міромъ пѣсня зазвучитъ,
И снова стануть дѣвушки смѣяться,
Природа будетъ нѣжно улыбаться
И гулъ орудій страшныхъ замолчитъ.
...Пусть это такъ.

Но вспомните о нихъ,
О тѣхъ, чьихъ въ битвѣ много силъ
убито.
О, сколько ихъ въ сырой землѣ зарыто,
Прекрасныхъ, гордыхъ, смѣлыхъ, мо-
лодыхъ...
Вѣдь гибнуть лучше, вѣдь это гиб-
нетъ цвѣтъ: *
Предатель смерти избѣжать сѣмѣтъ,
Трусъ заглянуть въ глаза ей не по-
сѣмѣтъ
Лишь въ сердцѣ пылкомъ смѣлыхъ
страха нѣтъ.
Какой бы цвѣтъ онъ не считалъ свя-
тымъ—
Въ его груди горитъ святое пламя,
Въ своихъ рукахъ онъ крѣпко держитъ
знамя,
Онъ шель за нимъ—и онъ умретъ
подъ нимъ.
...Пусть ночь пройдетъ, имъ утра не
видать
И солнце ихъ любовью не освѣтитъ,
Намъ ихъ уста привѣтомъ не отвѣтятъ,
И имъ къ веселью нашему не встать.
Они цвѣтовъ душистыхъ не сорвутъ,
Не улыбнутся съ нѣжной лаской ми-
лой
И если дѣвы пѣсни запоютъ—
Они замолкнутъ надъ нѣмой могилой.

Дина Рок.

По поводу преданія части больше- виковъ военно-полевому суду.

Мѣстное общество чрезвычайно встревожено полученными свѣдѣніями о преданіи нѣ-

которыхъ изъ заключенныхъ, большевиковъ военно-полевому суду. Пока это извѣстно определенно лишь о Вейбаумѣ и Парадовскомъ, но называютъ также еще Дубровинскаго, Яковлева и Маерчака. Какъ извѣстно всѣмъ этимъ лицамъ предъявлены 108 и 102 статьи, грозящія смертной казнью.

На дняхъ поэтому поводу состоялось совѣщаніе представителей городского самоуправления, Губернской и Уездной земскихъ управъ и социалистическихъ партій. Было рѣшено принять всѣ возможныя мѣры къ смягченію участи обвиняемыхъ. Съ этой цѣлью Городской Голова А. М. Музыкинъ и Предсѣдатель Губ. Зем. Управы И. В. Казанцевъ посѣтили представителя чехо-словаковъ пор Лелека и сдѣлали отъ лица уполномочившихъ ихъ организаций соотвѣтствующее заявленіе, прося довести такое до свѣдѣній ген. Гайды.

Пор. Лелекъ выяснилъ имъ подробно всю исторію преданія обвиняемыхъ военно-полевому суду. Распоряженіе это поступало еще вскорѣ послѣ образованія чехо-словацкихъ полевыхъ судовъ и исходило непосредственно отъ ген. Гайды. Въ бытность министромъ вѣдѣній В. М. Крутовскаго, послѣдній настоялъ на отмівѣ этого распоряженія. При послѣднемъ проѣздѣ съ востока ген. Гайды вновь подтвердилъ свое прежнее распоряженіе.

Послѣ того военный министръ Ивановъ-Риновъ при проѣздѣ на востокъ вновь отмівилъ распоряженіе ген. Гайды.

Въ настоящее же время получено распоряженіе ген. Гайды, подтверждающее въ третій разъ свое первоначальное распоряженіе.

Пор. Лелекъ знаетъ лишь о преданіи военн. п. суду только Вейбаума и Парадовскаго.

На успѣхъ ходатайства о смягченіи участи обвиняемыхъ онъ глядитъ весьма пессимистически, но однако согласился передать заявленіе делегации ген. Гайды.

Такъ кончился пиръ ихъ бѣдою!

„Грибовъ снѣзъ сапоги, палатонки, сбросилъ съ себя бѣлье и очутился въ костюмѣ Адама...“

Англичанка закричала бровями и заморгала глазами...

Войдя по колѣни въ воду, Грибовъ мигнулъ глазомъ и сказалъ: —Это, братъ, ей не Англія.

(Чеховъ «Дочь Альбиона».)

Банкетъ, устроенный начальникомъ мѣстнаго гарнизона въ честь англійскихъ гостей, по сообщенію очевидцевъ—участниковъ праздника, вылился въ совершенно невозвратительныя, даже и на нашу „отечественную“ мѣрку, формы.

Банкетъ происходилъ въ помѣщеніи Общественнаго Собранія.

Кромѣ военныхъ, составившихъ большинство участниковъ, на банкетѣ присутствовали, по приглашенію г. начальника гарнизона, представители городского управленія въ лицѣ городского головы, членовъ управы и гласныхъ думы, предсѣдатели и члены Губернской и уездной Земскихъ Управъ, представители торгово-промышленнаго класса и представители правды и официозной прессы.

Банкетъ открылся официальными тостами за англійскаго короля, армію, націю и правительство со стороны начальника гарнизона полковника Федоровича и помощника Губернскаго комиссара г. Доценко. Имъ отвѣчалъ начальникъ англійскаго отряда полковникъ Уоркъ. Послѣдній указалъ на миролюбіе, и демократичность англійской націи.—Англія не хотѣла войны и къ ней не готовились. Доказательствами тому служатъ тотъ фактъ, что къ началу войны Англія располагала всего 160 т. пѣхоты. Въ настоящее же время она располагаетъ 7 милліонами бойцовъ. Войска Англіи и ея союзниковъ занялъ уже все побережье Бельгіи и находятся въ районѣ Брюсселя.

Когда дошла очередь до привѣтствія предсѣдателя Губ. Земской Управы г. Казанцева, то благодаря обильнымъ возліаніями значительная часть гостей, была уже „на-веселѣ.“

Гр. Казанцевъ привѣтствовалъ англичанъ отъ имени демократической части населенія губерніи.

Рѣчь его, весьма скромная по содержанию, все время прерывалась различными возбужденными возгласами части офицерства, шумомъ и свистомъ. На замѣчанія Казанцева, что онъ говоритъ отъ имени миллионной демократіи губерніи и проситъ его не прерывать, раздались крики: „большевики, арестовать его“ и т. д.

Какъ только Казанцевымъ прозвучило слово *демократія*, поднялся шумъ свистъ, крики.

Полк. Уоркъ въ отвѣтной рѣчи очень бѣстроумно подчеркнул, что въ Англіи принято выступать съ рѣчами по одному оратору, здѣсь же выступало одновременно очень много ораторовъ. Но онъ будетъ отвѣчать только одному.

Онъ самъ является членомъ парламента, представителемъ тредъ-юнионъ (професс. союзовъ) и ихъ лидеромъ, т. е. представителемъ демократіи.

Демократическій строй существуетъ въ Англіи уже сотни лѣтъ. Но въ настоящей моментъ всѣ классы англійской націи сплотившись для борьбы съ Германіей въ одно цѣлое. Въ его отрядъ находятся представители всѣхъ классовъ общества.

Касаясь политическаго положенія Россіи, полк. Уоркъ замѣтилъ, что русская демократія не должна забывать, что если она хочетъ имѣть право на управленіе страной, она *должна имѣть управленіе*. Англичане не смѣиваютъ понятія черни и демократіи. И если русская демократія можетъ разчитывать на поддержку англійской демократіи, то чернь этого сочувствія въ Англіи не встрѣтитъ.

Въ Англіи и въ настоящее время полная свобода слова. Въ Лондонскомъ Гайдъ-Паркѣ выступаютъ съ рѣчами и анархисты и русскіе большевики и т. д.

Изъ рѣчей остальныхъ ораторовъ интересна рѣчь пор. Лелека, привѣтствовавшего гостей отъ демократической чешской арміи. Чехи вступили въ борьбу въ надеждѣ, что они останутся не одни. И эта помощь приходитъ въ лицѣ англичанъ.

Во время тостовъ оркестръ игралъ поочередно Англійской и Славянскій гимны. Настроеніе участниковъ все повышалось. Выступавшихъ ораторовъ за шумомъ и криками было почти не слышно, что вызвало вторичное замѣчаніе полк. Уорда о странномъ русскомъ способѣ говорить рѣчи и просившаго сократить число одновременно выступающихъ ораторовъ хотя-бы до двѣнадцати...

Часть военныхъ неоднократно требовала, чтобы сыграли „русскій“ гимнъ: „Боже царя храни“ Оркестръ сыгралъ „Славься-же славься“. Наконецъ пр. Арбузову, старшему адъютанту штаба, удалось получить разрѣшеніе и оркестръ сталъ играть гимнъ: „Боже царя храни“... Военные выслушали гимнъ стоя.

Представители города и земствъ тоже встали, не разобравъ въ чемъ дѣло, но потомъ опустившись на свои мѣста. Часть офицеровъ стала силой поднимать со стула предсѣдателя Губ. Земск. Управы И. В. Казанцева. Послѣдній, крѣпко ухватившись за стулъ, сопротивлялся. Не находя возможнымъ для себя дальнѣйшее пребываніе въ такой обстановкѣ, представители земства и городского управленія, рѣшили покинуть банкетъ. Съ ними вышли и нѣсколько военныхъ. Всѣмъ уходящимъ неслись бранные крики, часть военныхъ съ угрозами стала наступать на И. В. Казанцева.

Желая выяснитъ причины ухода и заявить протестъ, послѣдній воротился обратно и попросилъ слова. Полк. Федоровичемъ ему въ этомъ было однако отказано. Тогда представители земствъ и города окончательно покинули банкетъ. Послѣдній ушелъ городской голова—Музыкинъ. Представитель редакціи „Воля Сибири“ тоже удалился съ банкета.

На банкетѣ остались только военные и представители буржуазіи.

Англійскіе гости, видимо, не вполне разобравшись во всемъ происходившемъ. Полк. Уоркъ, видя все-же, что происходитъ какая-то ссора, пытался разрядить атмосферу пѣніемъ англійскихъ шуточныхъ пѣсень.

Послѣ ухода гостей, участниковъ банкета, послѣдній принялъ характеръ шумной русской попойки. Нѣкоторыхъ гостей, слишкомъ шумно себя ведшихъ, пришлось даже удалить силой.

Какимъ образомъ высшіе и отвѣтственные представители арміи допустили на политическомъ банкетѣ черносотенно-монархическое выступленіе части офицеровъ, совершенно непонятно... Представителями города и земства по этому поводу сдѣлано соотвѣтствующее представленіе въ Омскъ. Чрезвычайно возмущено происшедшимъ и мѣстное общество.

Свою бесѣду съ делегацией пор. Лелекь разрѣшилъ огласить въ печати.

Предание военно-полевому суду большевиковъ вызываетъ самое отрицательное отношение почти всѣхъ слоевъ общества.

Указываютъ на незаконность этого распоряжения, т. к. обвиняемые совершили преступленіе до распоряженія о созданіи военно-пол. судовъ. Кроме того, надо принять во вниманіе, что мѣстные большевики замѣтно отличались отъ своихъ товарищей изъ другихъ мѣстъ относительной гуманностью своихъ дѣйствій. Ими не совершено ни одной политической казни.

Особенно возмущаетъ общество возможность преданія военно-полевному суду Дубровинскаго. Указываютъ, что Дубровинскій всегда, гдѣ могъ, предотвращалъ, пользуясь своимъ влияніемъ, наиболѣе рискованные шаги своихъ товарищей.

Какъ извѣстно, Дубровинскій при послѣднемъ переводѣ, былъ въ числѣ тѣхъ, которые, сознавая безнадежность положенія и желая предотвратить напрасное кровопролитіе, настаивали на добровольной передачѣ власти органамъ самоуправления. Къ сожалѣнію, большинство исполкома стало на другую точку зрѣнія.

Кромѣ того эта ненужная жестокость можетъ поселить нежелательное враждебное отношеніе къ чехо-словакамъ со стороны рабочей части населенія, гдѣ нѣкоторые изъ вышеуказанныхъ лицъ подъявались большой популярностью, что конечно было бы весьма печально при настоящемъ положеніи вещей.

Р. С. По послѣднимъ полученнымъ нами свѣдѣніямъ, въ ночь на 25 октября 5 человекъ, а именно—Вейдбаумъ, Яковлевъ, Порадовскій, Дубровинскій и Яблопольскій, были взяты изъ тюрьмы чехо-словацкими отрядами и болѣе уже не возвращались.

По Россіи.

Разгромъ Брянскаго совѣта раб. деп.

11 сент. въ Уфу пріѣхали представители Центрального Комитета Рос. Соц. Дем. Раб. Партіи, выѣхавшіе изъ Москвы семь дней тому назадъ.

Они сообщаютъ, что большевистскимъ карательнымъ отрядомъ въ двадцатыхъ числахъ августа разогнали меньшевистскій совѣтъ рабочихъ депутатовъ Брянскаго завода. Предсѣдатель и члены Исполкома были арестованы, но послѣ энергичныхъ протестовъ рабочихъ освобождены.

Рабочіе требуютъ немедленныхъ новыхъ выборовъ въ совѣтъ рабочихъ депутатовъ.

Въ текущемъ году выборы производились дважды. На первыхъ выборахъ побѣдилъ блокъ сод.-револ. и меньшевиковъ, на вторыхъ, выборахъ меньшевики получили абсолютное большинство голосовъ.

Пытки.

—Вѣглецъ изъ Москвы на страницахъ „Земли и Воли“ сообщаетъ, что при допросѣ Розы Капланъ, стрѣлявшей въ Левина, ее пытали.

Послѣ конца она оказалась въ такомъ видѣ, что ее нельзя было вывести на судъ Верховнаго трибунала и пришлось пристрѣлить въ чрезвычайной комисіи.

Убитство врача А. И. Смородинцева.

Въ письмахъ, полученныхъ отъ родственниковъ, подтверждается печальная вѣсть о смерти старѣйшаго земскаго врача А. И. Смородинцева, прослужившаго въ Екатеринбургскомъ уѣздѣ въ с. Вагарякѣ, болѣе 35 лѣтъ. Въ концѣ іюля мѣсяца, при позорномъ бѣгствѣ большевиковъ съ Урала, изъ с. Вагарякѣ были увезены ими 11 человекъ заложниковъ, въ числѣ которыхъ находился А. И.; всѣ они были вывезены на ст. Антрацитъ и при остановкѣ поѣзда сопровождавшими ихъ красноармейцами, состоявшими изъ мадярскъ и латышей, были уведены въ лѣсъ, гдѣ имъ были выданы лопаты, которыми ихъ заставили рыть себѣ могилы, послѣ чего заложники были красноармейцами зарублены шашками и приколоты штыками.

По Сибири.

Разстрѣль.

Въ Верхнеудинскѣ разстрѣляли красноармейцами членъ Благотѣлительской организаціи Р. С. Д. Р. П. Шубинъ, служившій въ мѣстной город. управѣ. Шубинъ принималъ горячее участіе въ профессиональныхъ организаціяхъ г. Благотѣлительска еще до февральской революціи.

Американскія войска.

Пріѣхавшіе изъ Хабаровска рассказываютъ, что послѣ прихода въ Хабаровскъ американ. войскъ атмосфера разрядилась, жители съ благодарностью смотрятъ на коррективныхъ американскихъ солдатъ, которые на улицахъ появляются въ обычное время безъ всякаго оружія.

Тобольскъ.

„Красный цвѣтъ дѣйствуетъ возбуждающе.“

15 сентября, около 5 часовъ дня въ помѣщеніе рабочаго клуба въ Тобольскѣ явился нарядъ милиціи и снялъ со стѣны и унесъ 4 красныхъ плаката съ надписями: „Пролетаріи всѣхъ странъ, соединяйтесь“, „Россійская социаль-демократическая рабочая партія“, „Союзъ работающихъ мѣдой“ и т. под. Святые плакаты произошло въ отсутствіе кого либо изъ представителей клуба и безъ предъявленія какихъ либо письменныхъ предписаній. На вопросы присутствующихъ относительно причинъ святыхъ, было заявлено, что оно произошло по приказанію начальника милиціи.

17 сентября къ начальнику милиціи хѣлили представители бюро профессиональныхъ союзовъ, мѣстной группы с.-д. и правленія рабочаго клуба. Оказалось, что такое распоряженіе имъ дѣйствительно давалось въ исподнее соответствующаго приказанія начальника гарнизона, полковника Ефимова. При разговорѣ въ тотъ же день съ послѣднимъ, выяснилось, что подковникъ Ефимовъ дѣйствительно отдавалъ приказаніе о снятіи плакатовъ, но что, по его словамъ, актъ этимъ исполняли лишь предписаніе высшихъ властей. На просьбу делегатовъ или показать имъ это предписаніе, или возвратитъ плакаты обратно для вывѣшивания, былъ данъ отказъ и совѣтъ вообще не вывѣшивать плакатовъ краснаго цвѣта (который по мнѣнію подковника, дѣйствуетъ возбуждающе), а пользоваться „установленнымъ и признаваемымъ всю Сибирью“ бѣлозеленымъ флагомъ. На послѣднее одинокъ изъ делегатовъ заявилъ, что это предложеніе врядъ ли будетъ приемлемо для тѣхъ организаціи, которыми они посланы.

Въ заключеніе представитель рабочаго клуба просилъ возвратитъ плакаты хотя бы какъ реликвию, а не для вывѣшивания; подковникъ Ефимовъ согласился, обѣщавъ въобщемъ высказать вопросъ съ начальникомъ милиціи и подтвердилъ еще разъ, что красные плакаты къ вывѣшиванію допущены быть не могутъ.

(„Тоб. Нар. Слово“.)

Рабочая жизнь.

Въ Війскѣ.

Въ профессиональныхъ союзахъ. Жизнь профессиональныхъ организаціи въ г. Війскѣ замерла. Собранія не разрѣшаются. Съ большимъ трудомъ было получено разрѣшеніе на общее собраніе совѣта профессиональныхъ союзовъ, но оно состоится не могло, такъ какъ прибыло слишкомъ мало членовъ. О таинственномъ исчезновеніи представителя кожевниковъ рабочихъ Алуутьевъ уже сообщалось въ „Нов. Алт. Лучъ“, теперь выясняются подробности...

Алуутьевъ ушелъ хлопотать о разрѣшеніи кожевникамъ собранія, но ни домой, ни на заводъ не вернулся. Вслѣдъ за этимъ распространился слухъ что на пути въ тюрьму Алуутьевъ конвоємъ былъ разстрѣлянъ.

По наведеннымъ справкамъ, Алуутьевъ арестованъ былъ по распоряженію начальника гарнизона Кабакова, причинъ ареста выяснить не удалось. Новый начальникъ гарнизона категорически отрицаетъ возможность разстрѣла, хотя обѣщаетъ разслѣдовать.

Милиція заявляетъ, что къ ней лично поступили свѣдѣнія о томъ, что Алуутьевъ бѣжалъ. Слухъ о расправѣ съ Алуутьевымъ обошелъ весь городъ, никакихъ попытокъ къ ликвидаціи слуховъ власти не дѣлаютъ. Алуутьевъ с.-д. меньшевикъ.

На дняхъ въ помѣщеніи совѣта союзвъ арестованъ членъ правленія этого совѣта Прозоровъ. Причины также неизвѣстны.

Ясно, что при такомъ положеніи вещей не приходится и думать о работѣ союзвъ настроеніе рабочихъ угнетенное. Нѣтъ увѣренности, что всякая попытка къ активной дѣятельности не будетъ сорвана тѣмъ же путемъ, на который увѣренно становятся мѣстныя военныя власти.

Нечего удивляться, если остатки рабочихъ организаціи въ Війскѣ вовсе прекратятъ свое существованіе.

(Н. А. Л.)

Воззваніе къ рабочимъ и работницамъ гор. Красноярска и его района.

Товарищи, рабочіе и работницы, ваша материальная необезпеченность и тѣ антисанитарныя условія, въ которыхъ вы зачастую работаете и живете, ведутъ къ заболѣваніямъ, крайней потерѣ трудоспособности, къ отсталости въ умственномъ и нравственномъ отношеніи, къ порокамъ и къ вырожденію.

Этимъ воззваніемъ мы хотимъ вамъ указать на одинъ изъ путей къ смягченію указанныхъ неблагоприятныхъ условій вашей жизни. Это—организація большичной кассы въ г. Красноярскѣ. Только при ея существованіи рабочіе и работницы могутъ быть увѣрены, что въ случаѣ болѣзни они будутъ обезпечены бесплатнымъ леченіемъ, питаніемъ и уходомъ.

Большичныя кассы оказываютъ всѣ виды врачебной помощи какъ участникамъ кассы, такъ и членамъ ихъ семействъ, а именно: леченіе на дому, болѣзненно-кожное леченіе съ полнымъ содержаніемъ больного, родовспоможеніе и леченіе на курортахъ и въ санаторіяхъ.

Собственныя больницы, амбулаторіи, приемные покои, родильныя пріюты, ясли и санаторіи, поставленные большичными кассами съ постояннымъ демократическимъ контролемъ, неогда и всюду отличаются своими высокими достоинствами.

Большичныя кассы улучшаютъ санитарныя условія мѣстъ работы, смягчаютъ жилищную нужду постройкой дешевыхъ квартиръ для труженниковъ, выдаютъ пособия пострадавшимъ при несчастныхъ случаяхъ и ихъ семьямъ.

Большичныя кассы охраняютъ отъ преждевременной потери здоровья, ибо каждый заболѣвшій получаетъ немедленную помощь и лѣкарство бесплатно; они сохраняютъ отъ преждевременной потери трудоспособности и смерти, ибо всегда пользуются услугами самыхъ опытныхъ врачей. Они оказываютъ помощь семьямъ страхуемыхъ, даютъ помощь и уходъ выздоравливающимъ.

Правительствомъ обязывается всѣхъ предпринимателей уплачивать въ пользу большичной кассы до 10% съ заработаннаго вами рубля и только 10% заплатите вы; эти капиталы дадутъ полную возможность къ страхованію отъ болѣзней, послужать залогомъ къ вашему благополучію и къ лучшему человѣческому существованію.

Спѣшите посылать своихъ представителей въ большичныя кассы, организуйтесь, давайте о себѣ свѣдѣнія, гдѣ вы служите, посылайте своихъ представителей за разъясненіями и справками, обращайтесь къ организационному бюро по проведению въ жизнь закона о большичныхъ кассахъ при Совѣтѣ проф. союзовъ.

Организационное бюро.

Хроника.

В обыску в Губ. тюрьме. Об обыске в губ. тюрьме, целью которого было отображение одежды солдатского образца у заключенных и о котором была помещена заметка в одном из последних номеров „Свободной Сибири“, передают следующие подробности.

Обыск был произведен 17 октября под руководством полк. Мезина при участии офицеров и милиции. Отмечая безусловную корректность милиции и офицеров в целом, заключенные жалуются на грубое обращение самого полк. Мезина, который был в нетрезвом виде. Так, спросив об одном из заключенных: „Кто он — большевик?“, полк. Мезин грубо добавлял: „Дать ему в зубы“. Любителю исполнить такое приказание, к чести обыскивавшихся, не нашлось. Другому заключенному был задан вопрос: „Ты жид?“, и только ответив спрашенного, что он коренной русский, успокоил полковника. Третьему было заявлено: „Дать бы тебе каморному по голове!“ и т. д. в том же роде.

В следующих коридорах полк. Мезин был уже значительно вжививе и сдержаннее.

Помимо одежды, отбиралась, как передают, и социалистическая литература. Собрано два воза вещей солдатских и все похожее на солдатское. Значительная часть заключенных осталась без одежды.

Полковник Мезин уже известиям Красноярцам в связи с убийством Ады Лебедевой и др. конвоем, сопровождавшим с пристави в тюрьму большевиков, привезенных из Туруханска.

Зная приказ военных властей об обязательности для офицеров самого корректного поведения, мы надеемся, что будут приняты меры для устранения фактов, подобных только что описанным.

Привлечением профессионального Союза Торгово-Промышленных и др. служащих и рабочих в понедельник 28 сего октября в 7 1/2 час. вечера, в помещении Совета Профессиональных Союзов созывается Общее Собрание для рассмотрения следующих вопросов: 1) Доклад делегатов Губернского Съезда Профессиональных Союзов. 2) Утверждение инструкции по расходованию средств Союза: а) уничтожение фонда имущественных работ, б) снятие долга Культурно-просветительной комиссии в 200—300 р. фонду помощи мобилизованным. 3) Об отстранении из Союза членов Союза и создание арбитражной комиссии. 4) Текущая дела: а) доклад Ревизионной комиссии, б) отчет за I-е полугодие 1918 г. и пр.

В виду того, что настоящий порядок дня остался без рассмотрения от Общего Собрания 1 октября с/г. — настоящее собрание считается продолжением такового и будет считаться законным при любом числе собравшихся.

Предупреждение. В виду частых случаев самовольного присоединения к городской электрической сети и самими владельцами и частными мастерами, производящими установки освещения, электрическая станция сообщает, что контролем уже обнаружено масса самовольных присоединений и составлено на виновных несколько протоколов, вследствие чего обращается к гражданам с предостережением не соглашаться на предложения разных личностей, именующих себя электротехниками на присоединение к электрической сети без ведома станции, так как все присоединения делаются только станцией, посылая особоуполномоченных электромонтеров с особыми нарядами.

Станцией в настоящее время усилен контроль и в случае обнаружения самовольного присоединения, виновные, как производивший установку, так и владельцы, ее будут привлекаться к уголовной ответственности.

В Союз Торгово-Промышленных служащих, Культурно-просветительная Комиссия Проф. Союза Т/Пром. служащих извещает, что библиотека Союза закрывается, ввиду ее реорганизации и просит абонентов библиотеки, имеющих на руках книги, независимо от конца срока, возвратить их.

Для приема книг библиотека открыта ежедневно от 6 до 8 часов вечера.

В Обществе Кооперативных столовых. В конце текущего месяца или в начале будущего...

душаго открывается столовая Общества в городском каменном корпусе по Ново-базарной площади (где раньше помещалась Биржа Труда, переведенная нынче на другую сторону того же корпуса). Запись в члены Общества принимается: 1. В Красноярском О-ве Взаимного Кредита у А. Л. Розенштока.—2. В Городском Банке—у В. Н. Сушнова. 3. В Союзе Кооперативов—у В. И. Яновского. 4. В О-ве „Самодельность“—у Н. А. Козлова.

За границей.

Война и союзники.

Внутренняя жизнь, как Англии, так и Франции, далеко не без трений. Из-за обязательного призыва, в среде ирландских протестантов начался волнения. Собирается подписка под резолюцию, вынесенную на одном из громадных митингов Ирландии и Глазго:

«Мы глубоко убеждены, что заставлять народ поступить вопреки его воле, значить нарушить все законы божеские и человеческие».

Кроме того, по сообщению газет, в Ирландии был раскрыт германский заговор, подробности которого неизвестны.

Во Франции, в связи с недовольством войной, раскрыт военный заговор, во главе которого стоял Кайо. По документам установлено, что заговорщики имели:

- 1) Арестовать Пуанкаре, Бриана и всех деятелей, управляющих Францией за последние годы.
- 2) Назначить Сарраля главнокомандующим всеми армиями.
- 3) Новым законом вручить председателю совета министров неограниченную власть и распустить палаты.
- 4) Поставить на всенародный референдум вопрос о войне и мире.

Сквозь гром пушек и ружейных залпов, как в Англии, так и во Франции, доносится желание ликвидации ужасной войны. Говорится об истощении народных богатств, убыли интеллигентных людей.

Политический кризис в Японии.

По сообщению сотрудника „Новостей Жизни“ (Харбин) кабинет Тераучи уже давно потерпел свой авторитет и влияние, и глава кабинета под давлением последних событий в Японии, развившихся на почве дороговизны риса, принужден был подать в отставку. Вопрос образования кабинета тесно связан с рядом важных вопросов (формы и задачи интервенции союзников в Сибири, экон. помощь России, перемена всей внутр. политики Японии). Партия «кокуминто» — «народников», хотя и поддерживает последнее время кабинет Тераучи, и считала однако нужным продолжать ожесточенную борьбу против бюрократов. По вопросу интервенции в Сибири партия «кокуминто» поддерживала политику Тераучи. Когда же министр иностранных дел г. Мотоно выступил сторонником, так называемого, большого плана интервенции и стал энергично пропагандировать его, то, благодаря настояниям партии «народников», г. Мотоно пришлось подать в отставку. Гр. Тераучи, по словам лидера партии «кокуминто» Инука, согласился с планом союзников и проводил его в жизнь.

Указанное правительство Соединенных Штатов количество людей экспедиционного отряда в раздѣль 7.000 было изменено.

В Токио были смущены предложением Америки ограничить местопребывание экспедиционного отряда Владивостоком и только после длинных переговоров удалось урегулировать этот вопрос. Японская бюрократия и новый японский кабинет.

ВЛАДИВОСТОКЪ. 12 октября. Первый демократический новый японский кабинет вызывает недоверие бюрократии; при первой ошибке в настоящих трудных условиях, бюрократия вновь возьмет власть в свои руки.

ЗАБАСТОВКА ВЪ ЯПОНИИ. ТОКИО, 14 октября. Экономическая забастовка трамваев.

Редактор-Издатель (Красноярский Комитет Рос. С.-Д. Раб. Партии. Ответственный Редактор М. Матасовъ.)

Объявляется во всеобщее сведѣніе:

- 1) Съ 22-го сего октября в гор. Красноярскѣ открывается продажа ГОРОДСКОМУ НАСЕЛЕНИЮ казеннаго вина изъ казеннаго виннаго склада и изъ спеціальной лавки при последнемъ, по следующимъ ценамъ:

В П Н О	Н О С У Д А	В С К Е Р О
1 20 вед. 15 р. — к.	1 р. 20 к.	16 р. 20 к.
1 40 вед. 7 р. 30 к.	— 70 к.	8 р. 10 к.
1 60 вед. 3 р. — к.	р. 30 к.	5 р. 30 к.
- 2) На приобретение вина иметь право городское МУЖСКОЕ население изъ возраста не моложе 21 года норма 12а ведра на человека.
- 3) Вино продается для отдельных лиц изъ лавки и при групповом отпуске для служащих и рабочих правительственных и общественных организаций, торговых, промышленных, заводских и т. п. предприятий — при общих количествах до полуведра — также изъ лавки, а свыше полуведра изъ виннаго склада.
- 4) Вино отпускается: а) отдельным лицам по предъявленн ими продовольственной карточки (блага цвета) и удостоверении на право приобретения вина, выдаваемого квартальными комитетами, учреждениями по месту службы, профессиональными союзами и т. п. организациями; взаменъ такого удостоверения можетъ быть предъявленъ паспорт; б) продовольственной карточкой бюджет отпуску вина и эта отписка даетъ покупателю право на сдачу обратно порожней посуды (размѣрами не менѣе 12а ведра) и в) для вышеупомянутыхъ групп лиц по предъявленн требованн, выдаваемого выше названными учреждениями и предприятиями, — при чемъ въ требованн должны быть перечислены фамиліи лиц, для коихъ требуется вино и съ требованнн должны быть приложены продовольственны ихъ карточки (блага цвета); право на сдачу обратно посуды будетъ принадлежать выдавшему удостоверение учрежденію или предприятию, а не отдельному лицу.
- 5) Торговая бюджет производится ежедневно, крокъ воскресныхъ и праздничныхъ дней съ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ пополудни, безъ перерыва.
- 6) Размѣн денегъ производится не будетъ, а потому покупатели приглашаются приготовить и доставлять въ точности суммы, которыя причитаются за вино и посуду. При покупке вина по коллективнымъ требованнн, — не менѣе двухъ третей общей суммы должно принадлежать мелкими денежными размѣнными знаками, (не крупнее 10 рублей) в только оставшая часть можетъ уплачиваться денежными знаками въ 20, 25 и 40 рублей. Более крупные купюры не принимаются.
- 7) Изъ числа проданной съ винномъ посуду обратному приему подлежатъ только четверти и двадцатн.
- 8) О продажѣ вина сельскому населенію послѣдуетъ особое распоряженіе.

За Губернскаго Комиссара, Помощника Комиссара Лоценко. Вр. и. об. Управляющаго акцизными сборами Киселевичъ. Бухгалтеръ Афанасьевъ.

На тебя, на твои только силы, молодежь, вся надежда теперь!

ДВУХНЕДЕЛЬНАЯ УЧЕНИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

„Пусть Юношества“

областной органъ учащ. ср. шк. Зап. Сибири.

Газета ставитъ целью всестороннее отраженіе жизни юношества и стремится къ объединенію учащихся и участию ихъ въ создании новой школы.

Отдѣлы газеты: 1) Общій, 2) Ученическій, 3) Политическій, 4) Литературн., 5) Научный, 6) Эсперанто, 7) Хроника, 8) Корреспонденціи и ор. ПОДПИСКА: за 10 ном.—3 р., съ перес. 4 р. Всю корреспонденцію направлять: И. Ховесу (для «П. Юв.») Тельскъ, почт. ящ. 34. ONI KORESPONDANS EN ESPERANTO. 3—1.